

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

**«Церковная жизнь белорусской эмиграции в 1944-1991 гг.: проблемы
организации, юрисдикционных противоречий и расколов»,**

представленной на соискание ученой степени доктора церковной истории

по специальности «Церковная история»

Вопросы, связанные с деятельностью белорусского православного рассеяния – тема, не попадавшая под фокус рассмотрения церковных историков не только в России, но и в Беларуси. Лишь в последние годы эта проблема получила новую актуальность. Прекрасным примером этого может стать представленный на рецензию автореферат на соискание ученой степени доктора церковной истории «Церковная жизнь белорусской эмиграции в 1944-1991 гг.: проблемы организации, юрисдикционных противоречий и расколов», автором которого является известный исследователь Александр Валерьевич Слесарев.

В представленном на рассмотрении автореферате автор демонстрирует тщательное отношение к сложившейся историографической традиции. Важно отметить, что им проанализированы работы самых разных исследователей, в том числе стоящих на диаметрально противоположных позициях. Отдельный фокус он делает на работы, в том числе научных, самих представителей белорусской эмиграции, в том числе представителей Белорусской Автокефальной Православной Церкви. Подчеркиваемая автором разность в позициях таких политических организаций как Рада БНР и БЦР показывает его погруженность в тему. Важно отметить, Александру Валерьевичу удалось сохранить необходимый для церковного историка баланс и именно с точки зрения специалиста, без эмоций и предвзятости, проанализировать работы настолько разных церковных деятелей, чья палитра политических предпочтений простирается от радикальной белорусской национальной идеи до поддержки идеи русского шовинизма. Идентичная независимость видна и при анализе им исследований современных российских и белорусских коллег, которые также не всегда свободны от определенной политической подоплеки.

Поражает количество белорусских и зарубежных архивных хранилищ, использованных А.В. Слесаревым. Важно отметить, что среди них присутствуют не только государственные архивы Республики Беларусь, но и церковные, частные и

государственные архивы США, Канады, Германии, Украины, Великобритании и др. Наконец, автор стал первооткрывателем среди пишущих на русском языке историков, использовавших огромный массив источников и литературы, хранящихся в структурах, представляющих сторонников белорусских автокефалистов.

Наконец, важной составляющей источниковой базы стали периодические издания белорусской эмиграции. Судя по упомянутым только в автореферате наименованиям, география их выхода простирается от Великобритании и Бельгии до Австралии и Канады. Можно с уверенностью утверждать, что вышеупомянутые материалы вводятся в научный оборот впервые и становятся достоянием широкого круга специалистов.

Важно отметить и строгий подход к характеристике А.В. Слесаревым церковных структур, которые он описывает в автореферате. Так, даже при формулировке задачи исследования он разделяет заслуги те церковные структуры белорусских церковных эмигрантов, которые входили в Константинопольский патриархат, собственно автокефалистские структуры, а также маргинальные церковные группы.

Абсолютно верным представляются и приведенные в автореферате хронологические рамки исследования. Историк не рассматривает проблемы, связанные с деятельностью духовенства на территории Беларуси в период нацистской оккупации, что уже довольно подробно изучено как им самим, так и другими авторами, также как и не занимается вопросами проникновением идеи белорусской автокефалии на территорию самой Беларуси после восстановления ее государственной независимости в 1991 г.

Также нам представляется верным представленная периодизация истории Белорусской митрополии. Привел в автореферате он четкие аргументы в пользу того или иного периода и дал четкую характеристику каждому из них.

Важной представленной в автореферате находкой стал анализ деятельности иерархов Русской Православной Церкви Заграницей. Автором не только объяснена позиция «по белорусскому вопросу» представителей РПЦЗ, но и довольно четко и ясно отображена причина изменения отношения иерархов РПЦЗ к таким представителям епископата как бывший епископ Мелитопольский Сергей (Охотенко) или епископ Василий (Томашик), чья архиерейская хиротония не была признана.

Не ушло от взора исследователя и развитие взаимоотношений между белорусским епископатом. Он детально охарактеризовал хиротонии новых архиереев, таких как Андрей (Крит) и Николай (Мацукевич), а также дал справедливую оценку взаимоотношений между этими церковными деятелями в начале 1970-х гг. Важен и

указанный в автореферате идейный конфликт между представителями белорусской церковной эмиграции по вопросу поддержки идеи коллегиальности церковного управления и противодействия этим планам.

Представляется верной и описанная в автореферате периодизация истории епархиальных структур БАПЦ, связанная с процессами укрепления статуса БАПЦ и роста/снижения числа приходов.

Не менее важным представляется и рассмотренный аспект отношения к структурам БАПЦ со стороны Поместных Православных Церквей и, прежде всего, Константинопольского Патриархата. Процесс этот оценен как не линейный, имеющий свои внешние факторы, а также зависящий от умения представителей БАПЦ расположить к себе епископат канонически признанных патриархатов. В целом, можно согласиться, что, несмотря на отсутствие единой линии отношения к БАПЦ даже со стороны Константинополя, подлинного евхаристического общения с белорусскими автокефалистами у Поместных Православных Церквей не было. Важно, что упомянуты в автореферате и юрисдикции с непризнанным церковным статусом, имевшие в рассеянии контакты с БАПЦ и обладавшие в той или иной степени схожим юрисдикционным статусом.

Что же касается белорусских приходов в ведении Константинополя, то заметим, что их история представлена автором также четко и без предвзятости.

Интересным является и описание истории юрисдикции, возникшей в связи с деятельностью видного церковного деятеля Беларуси времен Второй мировой войны архиепископа Владимира (Финьковского). Отметим, что в большинстве работ служение владыки Владимира ограничивалось периодом нацистского присутствия на территории СССР, теперь же восполнен историографический пробел в его деятельности за пределами Беларуси в 1959-1972 гг.

Крайне деликатно и подробно исследователь описал и создание охарактеризованных им как «православно-католические маргинальные» структуры белорусской церковной эмиграции. Александру Валерьевичу удалось не только выявить их, но и дать оценку вектору их деятельности.

Не менее убедительными выглядят и выводы автора, касающиеся проблемы политических предпочтений белорусской церковной эмиграции, их издательской и мемориальной деятельности. Даже из знакомства с авторефератом видно, что А.В. Слесареву удалось выявить политические предпочтения тех или иных эмигрантских

структур к Церкви. Можно полностью согласиться с выдвинутым тезисом, что у разных представителей белорусской эмиграции были отличные друг от друга церковные предпочтения.

Упомянут в исследовании и вопрос об участии представителей Белорусской Автокефальной Православной Церкви в процессе приобщения представителей эмиграции к белорусской истории, языку и национальным традициям. Указанные заслуги представителей церковной эмиграции белорусов можно оценить, благодаря приведенным в автореферате примерам подобного рода деятельности.

Наконец, описанная в автореферате структура диссертации на соискание ученой степени доктора церковной истории, состоящая из шести глав, кажется нам четкой, обоснованной и подкреплённой авторскими выводами.

Впечатляют и приведенные данные о публикационной активности исследователя. Наличие работ как в российских и белорусских изданиях, работы на белорусском языке, а также участие в более чем 30 научных конференциях помогают нам сделать вывод об апробации работы и подкреплёнием авторских выводов в научной, церковной среде. Отметим, что тематика статей исследователя разнообразна и она охватила весь период деятельности белорусской церковной эмиграции от времени «Ди-Пи» вплоть до периода «Перестройки» и смены парадигмы церковно-государственных отношений в Советском союзе.

В целом, автореферат позволяет сделать вывод о том, диссертация А.В. Слесарева «Церковная жизнь белорусской эмиграции в 1944-1991 гг.: проблемы организации, юрисдикционных противоречий и расколов», выполнена на высоком научном уровне, представляет собой законченное исследование, а ее автор, Александр Валерьевич Слесарев, заслуживает искомой ученой степени доктора церковной истории.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник

Института истории Санкт-Петербургского государственного
университета

Личную подпись
ЗАВЕРЯЮ *И. В. Петрова*
Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

И. В. Петров
Петров Иван Васильевич
Специалист
по кадрам *Сюрюгушина*
07.12.2022